
珠海水控集团考试试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、我国古代选拔官员的制度几经变革，不断完善。下列选官制度按时间的先后顺序排列正确的是（　　）。

 A． 世官制 察举制 九品中正制 科举制

 B． 察举制 世官制 九品中正制 科举制

 C． 察举制 世官制 举孝廉 九品中正制

 D． 世官制 察举制 科举制 九品中正制

『正确答案』
A
『答案解析』
“世官制”就是指世代为官，官吏都具有世袭官权职的特，是我国古代西周政权选任官吏的基本制度。“举孝廉”是汉朝时采用的
一种官吏选拔制度，始于汉武帝。“察举制”是从汉武帝元光元年开始的，它的主要特征是由地方长官在辖区内随时考察、选
取人才并推荐给上级或中央，经过试用考核再任命官职。“九品中正制”是魏晋南北朝时期重要的选官制度。“科举制”起源于隋
朝，隋文帝为加强中央集权，把选拔官吏的权力收归中央，废除九品中正制，开始采用分科考试的方法选拔官员。因此A项
正确。

2、党的二十大报告中指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。关于我国高质量发展取得的历史性伟大成就，下列说法不
正确的是：

 A．经济增速位居世界主要经济体前列，是世界经济增长的主要贡献国

 B．人均国内生产总值赶上并超过全球平均水平

 C．历史性解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题

 D．我国已经成为世界第一大经济体，第一大消费市场

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，国家统计局发布的《党的十八大以来经济社会发展成就系列报告之十三》显示，十八大以来，我国对世界经济增
长的平均贡献率达到38.6%，是推动世界经济增长的第一动力。我国经济年均增长6.6%，大大高于2.6%的同期世界平均增
速，也高于3.7%的发展中经济体平均增速，经济增长率居世界主要经济体前列。

B项正确，国家统计局发布的2021年国民经济和社会发展统计公报显示，2021年我国人均GDP达到80976元，按年平均汇率
折算达12551美元，超过世界人均GDP水平。

C项正确，2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中提到：“经过全党全国各族人民持续
奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。”

D项错误，习近平总书记在2023新年贺词中提到：“我国继续保持世界第二大经济体的地位，经济稳健发展，全年国内生产总
值预计超过120万亿元。”

本题为选非题，故正确答案为D。

3、诗集《女神》在诗歌形式上突破了旧格套的束缚，创造了雄浑奔放的自由诗体，为“五四”以后自由诗的发展开拓了新的天地，堪称为新诗革
命先行和纪念碑式作品。《女神》的作者是（　　）。

 A． 茅盾

 B． 郭沫若

 C． 艾青

 D． 戴望舒

『正确答案』
B
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『答案解析』
B项正确，从1919年下半年至1920年上半年，郭沫若的诗歌创作进入了空前的高峰时期，收获了大量的诗篇。1921年8月，
郭沫若将这一时期所作的154首诗歌结集出版，这就是轰动一时的诗歌集——《女神》。《女神》以强烈的革命精神、鲜明的
时代色彩、浪漫主义的艺术风格、豪放的自由诗，开创了“一代诗风”。

4、以下有关我国水情的表述，错误的是（　　）。
 A． 我国水力资源丰富，金沙江是我国水力资源最丰富的河流

 B． 我国的基本水情是人多水少，水资源时空分布不均

 C． 我国水土流失严重，水生态环境脆弱，中部地区是水土流失最为集中的地区

 D． 受季风影响，我国大部分地区雨热同期，暴雨洪水频发

『正确答案』
C
『答案解析』
C项，我国水土流失主要集中在西部地区，据统计，西部地区水力侵蚀和风力侵蚀的面积占土地总面积的35.10%，占全国水
土流失面积的57.05%。

5、下列选项中，与“子非鱼，安知鱼之乐”中“子”含义相同的是：

 A．执子之手，与子偕老

 B．子曰诗云

 C．子又生孙，孙又生子

 D．我本汉家子

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查人文常识。

“子非鱼，安知鱼之乐”出自《庄子与惠子游于濠梁之上》，意思是你又不是鱼，怎么知道鱼是快乐的？其中“子”在此处的意思
是“你”，文中是指“庄子”。

A项正确，“执子之手，与子偕老”出自《诗经·邶风·击鼓》，意思是让我握住你的手，同生共死上战场，表达了两名战友在艰
苦漫长的远征环境中相互勉励之情。其中“子”在此处的意思是“你”。

B项错误，“子曰诗云”出自元代宫大用《死生交范张鸡黍》第一折。子是指“孔子”；诗是指《诗经》；曰、云的意思是“说”，
泛指儒家言论。

C项错误，“子又生孙，孙又生子”出自《愚公移山》，意思是儿子又生孙子，孙子又生儿子。其中“子”在此处的意思是“儿
子”。

D项错误，“我本汉家子”出自西晋石崇所作的《王明君》，意思是我本是汉人。其中“子”在此处的意思是“人的通称”。

故正确答案为A。

6、关于物理现象的解释，下列说法错误的是：

 A．量子隧穿效应不遵循牛顿运动定律

 B．“小小秤砣压千斤”运用的是杠杆原理

 C．汽车的观后镜多使用凸面镜 ，可以扩大视野范围

 D．高压锅煮食物快主要是因为增大了锅内气压，降低了水的沸点

『正确答案』
D
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